

2020 开学季

退休老将军刘德金在耒阳市大和圩乡“2020 大学生新生座谈会”上谆谆教导学子——

“要感恩伟大时代，要有家国情怀”

本报讯（谷爱武 刘源）

9月4日，在耒阳市大和圩乡“2020 大学生新生座谈会”上，退休老将军刘德金向大学生们讲述了自己的奋斗经历，以自己的人生感悟，教导今年该乡即将入学的莘莘学子，要感恩伟大时代，要有家国情怀，要品格高尚，正直为人、为学。

据悉，大和圩乡奖励大学生入学已有6个年头，并形成了良好的尊师重教风尚。在今年的大和圩乡 2020 大学生新生座谈会上，该乡教育基金会的各位爱心人士蒋文平、欧阳旭辉等踊跃捐款，共收到爱心捐款 12 万多元，乡党委、政府对该乡考入一本大学的四十六名大学新生进行了奖励，以鼓励他们学有所成。现场，受奖励的学生纷纷表示，自己会牢记老将军的谆谆教导，感谢社会爱心支持，在大学中将努力学习，今后报效国家、感恩社会。

在与大学生们的交流中，退休老将军刘德金说，“在大学期间，大家要学好自己的专业，将自己打造成有用的人才，到了工作单位以后，要认真努力地工作，为社会为国家多做贡献，不要忘了各地各级部门、社会各届爱心人士对大家的关心和资助。要把这股力量作为以后工作的动力，并在工作过程中关心社会公益事业，把爱心工作传递下去，为和谐社会做贡献。”



日前，石鼓区同兴路小学在“分享成长 放飞梦想”开学典礼上对 25 名“学习之星”“写作之星”“阅读之星”“书法之星”“劳动之星”颁发荣誉证书和奖品，并激励全体学生向榜样学习，力争在新学期取得更大进步。

■冯波 摄

28名困境儿童获爱心帮扶



志愿者介绍活动内容

本报讯（文/图 记者 胡建军）9月7日，在市民政局的指导下，石鼓区向阳社会工作服务中心携手我市一批爱心企业启动“关爱石鼓区逆风宝贝 99 公益日爱心护航”活动，为 28 名困境儿童募集善款。

据了解，活动将持续到 9 日结束，所募资金将按程序全部用于帮扶 28 名困境儿童。截至记者发稿时，活动已募集资金 21300 元。向阳社会工作服务中心相关负责人呼吁，期待更多的爱心企业和爱心人士参与帮扶困境儿童的志愿服务队伍中来，为这些孩子撑起一片晴朗的天空，让他们与同年人一样有爱、有温暖、有尊严。



展示作品

本报讯（文/图 王苏燕 通讯员 龙姝羽）昨日上午，珠晖区苗圃小学把传统的“开笔礼”及古诗词学习作为思政教育的第一课，让孩子们了解传统文化，建立文化自信，树立正确的文化价值观。

在学校操场，孩子们身着汉服，通过完成“正衣冠”“拜师礼”“朱砂启智”“启蒙描红”等环节，感受传统的“开笔礼”，并书写汉字“人”，开启新学期求知明道的第一步。

据了解，该校的每个班级都把朗读、诵读、积累作为古诗词教学的重点。学校除了定期开设组织吟诵比赛，放学时还让学生们背诵着古诗词走出校园，让他们从小吸收经典文化知识，陶冶情操，促进良好习惯的养成和道德修养的提高。

健 康

责编/伍施施 校对/刘萍 版式/张文莉

市第二人民医院精神科副主任胡波：

“医生不仅要有好医术，还要有仁心”

■李孟伯 李佳玲

9月4日，市第二人民医院精神科副主任胡波在接受采访时说：“作为精神科医生，除了解除患者的痛苦，最重要的是修补患者的心灵。”

胡波在农村长大，曾无数次看到村里的精神病患者遭人嫌弃的情景，听到患者家人的叹息。他从小就告诉自己，将来要做一名精神科医生，尽最大努力为患者解除病痛。

2005 年 7 月，胡波大学毕业后，来到了衡阳市第二人民医院，开始了精神科医生的职业生涯。

在采访中，一位医生向笔者讲述了发生在胡波身上的真实故事。

十年前的一个傍晚，胡波在精神科重病区值班时，接诊了一名狂躁型精神病人，病人行为紊乱，挥拳打来，导致他的嘴唇破裂出血。他不顾自己的伤情，用纱布捂着嘴巴继续给病人做检查，还耐心地给家属做安抚工作，半个小时后将躁动病人安顿好。之后，胡波在同事的帮助下缝合好伤口，又继续坚持上班。

胡波说：“在日常工作工作中，有些病人可能突然就上前来抓我的手、撕扯衣服，还咬人，乱吐唾沫甚至扔大便。但想到病人的痛苦、家属内心的煎熬，这些就算不了什么。这不仅是心理的考验，更是对职业精神的历练。”

2012 年，胡波接诊了一位重度抑郁症患者，患者每天不吃不喝，不语不动，躺在床上默默流泪。由于患者由救助站送来，没有家人，胡波每天耐心劝说，一日三餐给患者喂水喂饭，有时患者把水和饭吐在他脸上和身上，他也不为所动。为了不让患者长时间躺在床上长褥疮，他每天都为患者翻身或者架着患者走动一会。因为长时间少食或不食，患者营养差，胡波自己出钱给患者买牛奶喝，补充营养。一个月后，患者症状好转，他悬着的心才放了下来。胡波说：“医生不仅要有好医术，还要有仁心。”

胡波的同事说：“住院病人有什么生活困难，他都挂在心上。病人没有零花钱，缺少衣服，他都一一解决。无数次自己掏钱给困难的病人，还把自己的衣物送给病人。他在潜移默化中，改善了病人的情绪，履行着一名医生的责任。”

带着沉甸甸的责任，胡波不断地提高自己的业务水平。2011 年晋升为精神科主治医师，医院派他到祁东县白地市镇康复站基层工作，基层医院条件艰苦，没有节假日，他天天与患者同吃同睡，对每一位住院病人进行评估，制定个性化治疗方案。

精神病人病情易反复，需要长期服药，因此，胡波总会留下电话，便于病人家属及时报告病人服药情况；他多次义务在各社区街道发放《精神卫生手册》，并讲解手册内容。2017 年，胡波晋升为精神科副主任医师。对于精神科医生的工作，胡波深有体会：“要想为精神病人服好务，不仅要表现在语言上，更要体现在行动中，必须用心去服务病人。”

由于精神病人大多不好动、不愿动，常常为帮助他们早日康复，胡波常常让病人做一些力所能及的工作，比如拖地板、擦擦窗户。胡波还经常掏钱买食品给患者吃，以

此进行鼓励。

胡波的同事说：“住院病人有什么生活困难，他都挂在心上。病人没有零花钱，缺少衣服，他都一一解决。无数次自己掏钱给困难的病人，还把自己的衣物送给病人。他在潜移默化中，改善了病人的情绪，履行着一名医生的责任。”

胡波不断地提高自己的业务水平。2011 年晋升为精神科主治医师，医院派他到祁东县白地市镇康复站基层工作，基层医院条件艰苦，没有节假日，他天天与患者同吃同睡，对每一位住院病人进行评估，制定个性化治疗方案。

精神病人病情易反复，需要长期服药，因此，胡波总会留下电话，便于病人家属及时报告病人服药情况；他多次义务在各社区街道发放《精神卫生手册》，并讲解手册内容。2017 年，胡波晋升为精神科副主任医师。对于精神科医生的工作，胡波深有体会：“要想为精神病人服好务，不仅要表现在语言上，更要体现在行动中，必须用心去服务病人。”



白露收清露 ■新华社发

昨日 12 时 08 分，我们在秋风习习中迎来一个富有诗意的节气——白露。“白露”是昼夜温差最大的一个节气，天高云淡，气爽风凉，孟秋结束，仲秋开始。人们迎来作物成熟、瓜果飘香，一年中最舒适的时节。

进入 9 月，我市高温已消退不

过了白露节 夜寒日里热

少，根据最新气象资料分析，受切变线影响，我市今日降水暂歇，转为天高气爽、云淡风轻的天气；9 日有阵雨；受低涡、切变线的共同影响，10 日—12 日我市将有一次中到大雨过程，局部暴雨；13 日降水减弱。

“过了白露节，夜寒日里热”。白露节气是秋季由热转凉的转折点，有“白露身不露”之说，也是农活比较忙碌的时候。在漫长的时光中，人们摸索出一套适应节气特点的生活、饮食方式，在此时有饮“白露茶”、吃鳗鱼、吃龙眼等诸多习俗。

白露“收清露”

说到白露的物候特点，正如《礼记》所云：“凉风至，白露降，寒蝉鸣。”

随着进入深秋，万物逐渐萧落，这是热与冷交替的时节。反映在植物上，这就是草木原本繁茂的叶子会渐渐干枯发黄、掉落，许多庄稼则开始成熟。

在白露节气，民间有“收清露”的习俗，据记载：“秋露繁时，以盘收取，煎如饴，令人延年不饥”，人们认为此时的露水有很特别的功效，收清露也似乎变得颇具仪式感。

也有文章提到，在传统的时令信仰中，秋天的白露，是治疗眼疾的良药，民

间有八月收集露水洗眼的民俗。

相对于春分、秋分等重要节气，白露在二十四节气中并不十分知名。民俗活动也大多是区域性的，地方特色比较明显。

吃鳗鱼、采集“十样白”

围绕着白露的气候特点，人们逐渐摸索出一套组织农事生产、安排衣食住行的方式。

比如，有些地方的人们会在此时采集“十样白”（也有“三样白”的说法），用以煨乌骨白毛鸡，也可以是鸭子，认为食后可滋补身体，去风寒。

而所谓的“十样白”，据说是 10 种带“白”字的草药，如白木槿等，这是为了与“白露”在字面上相应。也有的地方，讲究白露必吃龙眼。

“如果想温补的话，可以吃鸭肉；润肺去燥，则可以吃点应季的秋梨、葡萄等，注意多吃蔬菜。”民俗专家王娟说，脾胃虚弱的人可以喝一点粥来养胃，菊花茶也是“败火”的一个不错选择。

吃鳗鱼也是一个不错的选择。据说鳗鱼具有补虚养血、祛湿等效果，白露时期的鳗鱼最为肥美，是品尝的最佳时节，因此苏州有“白露鳗鲡霜降蟹”之说。

（本报综合）

小学生暴雨天迷路 幸好遇上热心交警

本报讯（记者 金明达 通讯员 李少蓉）昨日，雁峰交警大队收到一封家长的表扬信，原来上周五，该大队民警在暴雨中发现了一名迷路的小学生，并将她带回岗亭暖心相伴，直至联系上家长赶来将其带回。

9月4日下午5时许，天空突然下起了暴雨，雁峰交警大队民警凌铁超、陶浩坤正在蒸湘南路与衡州大道路口执勤，突然发现一名女童背着书包独自在暴雨中边走边哭，他们立即上前将孩子带至岗亭，为她送上热水，并擦去身上雨水，还耐心询问她家长的情况。原来，这名女童名叫甜甜（化名），在环城南路小学读书，当天放学后，没有找到接她的爸爸，于是凭着自己的记忆往家的方向走，可是走着走着就迷路了。

凌铁超、陶浩坤随即联系在环

城南路小学疏导路面秩序的交警，通过多方寻找，终于找到了心急如焚的女孩家长。原来学校放学后，前来接学生的家长较多，甜甜的父亲因一时疏忽，被人流冲散，没有及时发现女儿，幸好交警及时发现迷路的甜甜才没有发生意外。经过短暂等待，女孩父亲赶赴岗亭顺利将其接回。

为了孩子的健康成长，民警希望各位家长增强安全意识和监护意识，无论多忙，也要切实承担起监护责任，时刻把孩子的安全放到首位，认真做好安全监护工作。针对一些小龄儿童，在平常可以教会他们熟记家长姓名、家庭联系电话、家庭住址等应急知识，一旦发现小孩走失，要立即拨打 110 报警，向警方求助。

日前，石鼓区同兴路小学在“分享成长 放飞梦想”开学典礼上对 25 名“学习之星”“写作之星”“阅读之星”“书法之星”“劳动之星”颁发荣誉证书和奖品，并激励全体学生向榜样学习，力争在新学期取得更大进步。

游园环境，丰富园趣，景区方斥资对高约 2 米的墙体、方框等重新修补涂装刷漆，使墙体青绿的苔藓更显清新自然，并对墙体四周的花草苗木进行了补栽补植，消除了安全隐患。

回雁峰景区管理处负责人希望游客文明出游，不要在墙上任性刻字涂鸦，也不要对墙内方框拳打脚踢，善待景区内的一草一木。

6日下午，穿过回雁峰景区北大门厅，记者在上台阶下廊道东侧看见，修葺一新的“锁月”园林小品墙头爬满了青绿的苔藓，墙内镶嵌白色方框，造型简洁明快，清新自然。施工方有关负责人告诉记者，“锁月”园林小品始建于上世纪八十年代，因年久失修，“锁月”两字已严重褪色，模糊难辨，墙内方框开裂，为进一步美化

灯箱遭人为破坏 大半年无人问津

位于雁城路 15 号地段附近

本报讯（记者 胡亚华）近日，雁城路居民向本报新闻热线反映，一竖立在人行过道旁的灯箱指引牌遭遇人为损坏，大半年过去了，迟迟不见有人过问，影响市容市貌，存在安全隐患。

昨日下午，在雁城路 15 号地段附近，记者看见一高约 2.5 米的指引牌位于人行过道旁，顶部的徽章严重褪色，下部玻璃灯箱破损，单位名称和电话等信息全无，灯管、

电线及启辉器等元件裸露在外，十分碍眼。“这个灯箱指引牌是去年冬天被人为砸毁的。”负责附近路段清扫的环卫工人告诉记者，电器元件裸露在外，不暗世事的孩童在此玩耍，易引发触电事故。当地群众建议，有关职能部门应尽快将指引牌修复，及时消除安全隐患，方便群众查询。

向不文明行为说“不”

简讯

近日，雁峰区民政局走进各社区，开展为期一周的《慈善法》进社区的宣传活动。活动由雁峰区民政局牵头，各社区积极响应，利用悬挂宣传横幅、播放宣传小广播、发放宣传资料等方式，通过衡阳群众上户走访、现场讲解等形式，向辖区居民宣传《慈善法》内容和此项法律颁布实施的重要意义，营造家喻户晓、人人参与的社会氛围。

（邓桂兰）